# 天国和地上教会的比喻

- A)用比喻的因由;
- B)对天国的态度和寻求 —— 撒种、藏宝和寻珠;
- C)天国的开展和完成——芥菜种、面酵、稗子和撒网 (Matt 13: 1-51; Mark 4:1-33)

# 耶稣用比喻谈论天国

- 一提进前来,问耶稣说:"对众人讲话,为什么用比喻呢?"耶稣回答说:"因为天国的奥秘,只叫你们知道,不叫他们知道。凡有的,还要加给他,叫他有余;凡没有的,连他所有的,也要夺去。所以我用比喻对他们讲,是因他们看也看不见,听也听不见,也不明白。在他们身上,正应了以赛亚的预言说,"你们听是要听见,却不明白。看是要看见,却不晓得。因为这百姓油蒙了心,耳朵发沉,眼睛闭着;恐怕眼睛看见,耳朵听见,心里明白,回转过来,我就医治他们。"但你们的眼睛是有福的,因为看见了;你们的耳朵也是有福的,因为听见,我实在告诉你们,从前有许多先知和义人,要看你们所看的,却没有看见;要听你们所听的,却没有听见。(太13:10-17)
- 无人的时候,跟随耶稣的人,和十二个门徒,问他这比喻的意思。 耶稣对他们说:"神国的奥秘,只叫你们知道,若是对外人讲,凡 事就用比喻。 叫他们看是看见,却不晓得。听是听见,却不明 白。恐怕他们回转过来,就得赦免。"(可4:10-12)
- 门徒问耶稣说: "这比喻是什么意思呢?"他说: "神国的奥秘, 只叫你们知道。至于别人,就用比喻,叫他们看也看不见,听也 听不明。"(路8: 9-10)

# 什么是天国的奥秘?

- **天国的奥秘**:上帝亲自来到世上作王,耶稣就是旧约 所应许的基督。
  - 我们借这**爱子**的血,得蒙**救赎**,过犯得以赦免,乃是照他丰富的恩典。 这恩典是神用诸般智慧聪明,充充足足赏给我们的, 都是照他自己所**预定**的美意,叫我们知道他**旨意的奥秘**, 要照所安排的,在**日期满足**的时候,使天上地上一切所有的,都在**基督里**面同归于一。(弗1: 7-10)
- 天国**已经来临,但尚未完全实现**(已然未然)。 耶稣用比喻讲述从他第一次来,到他第二次再来期间,天 国的实际发展情况。
  - 法利赛人问神的国几时来到。耶稣回答说: "神的国来到,不是眼所能见的。人也不得说,看哪,在这里;看哪,在那里。因为神的国就在你们心里"(路17:20-21)

# 为什么用比喻?

- 比喻: Mashal (希伯来文), Parabolē (希腊文)
- 耶稣比喻分类:
  - 叙述性比喻(Narrative parable):完整的故事,故事作为整体有本身观点:
    - 撒种的比喻; 浪子的比喻......
  - 简单比喻(Simple parable):
    - 天国好像宝贝藏在地里。人遇见了就把它藏起来,欢欢喜喜地去变卖一切所有的买这块地。(太13:44)
    - 凡文士受教作天国的门徒,就像一个家主从他库里拿出新旧的东西来。(太13:52)
- 比喻可使真理更形象生动,吸引人思考
  - 有耳可听的,就应当听(太13: 9, 43; 可4: 9, 21路8 : 8)
- 使用比喻比抽象叙述更能表达丰富信息

#### 耶稣为什么用比喻? (1)

- 耶稣用比喻谈论天国应验了旧约预言
  - 这都是耶稣用比喻对众人说的话。若不用比喻,就不对他们说什么。 这是要应验先知的话说,我要开口用比喻,把创世以来所隐藏的事发明出来。(太13:34-35)
    - 我要开口说**比喻**,我要说出**古时的谜语**。(诗78: 2)
  - 这些事我是用比喻对你们说的。时候将到,我不再用比喻对你们说,乃要将父明明地告诉你们。"(约16:25)

#### 耶稣为什么用比喻? (2)

- 天国的奥秘因着耶稣的到来而实现了,明白末世天国的本质和发展是赐给天国子民的特权和恩典。
  - 因为<mark>天国的奥秘</mark>,只叫你们知道,不叫他们知道。凡有的,还要加给他,叫他有余;凡没有的,连他所有的,也要夺去。(太13:10-12)
  - 但你们的眼睛是有福的,因为看见了,你们的耳朵也是有福的,因为听见了。我实在告诉你们,从前有许多先知和义人,要看你们所看的,却没有看见;要听你们所听的,却没有听见。(太13:16-17)
  - 那时,耶稣说,父阿,天地的主,我感谢你,因为你将这些事,**向聪明通达人就藏起来**,向婴孩就显出来。 父 阿,是的,因为你的美意本是如此。 一切所有的,都是我父交付我的。除了父,没有人知道子。除了子和子所愿意指示的,没有人知道父。(太11: 25-27)
  - 西门彼得回答说,你是基督,是永生神的儿子。 耶稣对他说,西门巴约拿,你是有福的。因为这不是属血肉的

#### 耶稣为什么用比喻? (3)

- 耶稣用比喻定罪不信和抵挡真理的人
  - 所以我用比喻对他们讲,是**因他们看也看不见,听也听不见,也不明白。** 在他们身上,正应了以赛亚的预言说,……(太13: 13-14)
  - 你们听是要听见,却不明白。看是要看见,却不晓得。因为这百姓油蒙了心,耳朵发沉,眼睛闭着;恐怕眼睛看见,耳朵听见,心里明白,回转过来,我就医治他们(赛6:9-10;太13:13-15;徒28:27-28)
  - 如果我们的福音蒙蔽,就是蒙蔽在灭亡的人身上。此等不信之人,被这世界的神弄瞎了心眼,不叫基督荣耀福音的光照着他们。基督本是神的像。(林后4:3-4)

# 撒种的比喻

- 他用比喻对他们讲许多道理,说,有一个撒种的出去撒种。撒的时候,有落在**路旁**的,飞鸟来吃尽了。 有落在**土浅** 石头地上的。土既不深,发苗最快。 目头出来一晒,因 为没有根,就枯干了。 有落在**荆棘里**的。荆棘长起来, 把它挤住了。 又有落在好土里的,就结实,有一百倍的, 有六十倍的,有三十倍的。 有耳可听的,就应当听。 (太13: 3-9)
- 所以你们当听这撒种的比喻。 凡听见天国道理不明白的,那恶者就来,把所撒在他心里的夺了去。这就是撒在路旁的了。 撒在石头地上的,就是人听了道,当下欢喜领受。 只因心里没有根,不过是暂时的。及至为道遭了患难,或是受了逼迫,立刻就跌倒了。 撒在荆棘里的,就是人听了道,后来有世上的思虑,钱财的迷惑,把道挤住了,不能结实。 撒在好地上的,就是人听道明自了,后来结实,有一百倍的,有六十倍的,有三十倍的。 (太13: 18-23)

# 撒种的比喻

- 种子(seed):
  - 天国道理(太13:19)/神的道(路8:11)/是神国度开始
    - 从那时候耶稣就传起道来,说: "天国近了,你们应当悔改。" (太4: 17)
  - 最早的种子: 女人的后裔(创3:15)
- 撒种者:
  - "那撒好种的,就是人子。"(太13:37)
  - 天国的门徒
- 神国度的阻力:
  - 路旁飞鸟吃尽(撒旦)
  - 土浅石头地(肉体)
  - 荆棘(世界)

# 撒种的比喻

- 神国度的彰显:
  - -结实百倍、六十倍、三十倍(神藉着祂的道在人内心工作,人产生回应,心思意念、情感、行为举止各方面发生改变——成圣的过程)
    - 那落在好土里的,就是人听了道,持守在诚实善良的心里,并且忍耐着结实。(路8:15)
    - 神的国,如同人把种撒在地上,黑夜睡觉,白日起来,这种就发芽渐长,那人却不晓得如何这样。(可4:26-27)
    - 我栽种了,亚波罗浇灌了。<mark>惟有神叫他生长</mark>。(林前3: 6)
    - 我来了,是要叫羊(或作人)**得生命,并且得的更丰盛**。 (约10: 10)

# 稗子的比喻

- 耶稣又设个比喻对他们说,**大国好像人撒好种在田里**。及至人睡觉的时候,有**仇敌来,将稗子撒在麦子里**,就走了。到长苗吐穗的时候,稗子也显出来。田主的仆人来告诉他说,主阿,你不是撒好种在田里吗?从哪里来的稗子呢?主人说,这是仇敌作的。仆人说,你要我们去薅出来吗?主人说,不必,恐怕薅稗子,连麦子也拔出来。**容这两样一齐长,等着收割**。当收割的时候,我要对收割的人说,**先将稗子薅出来,捆成捆,留着烧**。惟有麦子要收在仓里。(太13: 24-30)
- 当下耶稣离开众人,进了房子。他的门徒进前来说,请把田间稗子的比喻,讲给我们听。他回答说,那**散好种的,就是人子。田地,就是世界。好种,就是**天国之子。**稗子,就是那恶者之子。撒稗子的仇敌,就是魔鬼。收割的时候,就是世界的末了,也要的人,就是天使**。将稗子薅出来,用火焚烧。世界的末了,也要如此。人子要差遣使者,把一切叫人跌倒的,和作恶的,从他国里挑出来,丢在火炉里。在那里必要哀哭切齿了。那时义人在他们父的国里,要发出光来,像太阳一样。有耳可听的,就应当听。(太13:36-42)

# 稗子的比喻

- 基督撒下生命的种子后,撒旦把假信徒(稗子)掺杂在真信徒(麦子)中,破坏神的工作;
- 主允许真假信徒同时存在教会中,一方面未成熟的信徒和假信徒难以分辨;另一方面,混杂的教会(田地)是真信徒结果子的场地。
  - 你们要防备假先知。他们到你们这里来,外面披着羊皮,里面却是残暴的狼。凭着他们的果子,就可以认出他们来。荆棘上岂能摘葡萄呢?蒺藜里岂能摘无花果呢?(太7:15-16)
  - 那等人是假使徒,行事诡诈,装作基督使徒的模样。 这也不足为怪。 因为连撒但也装作光明的天使。 所以他的差役,若装作仁义的差役, 也不算希奇。他们的结局,必然照着他们的行为。(林前11: 13-15)
  - 只要教会在这个世界的朝圣之旅仍然继续着,恶人和假冒为善的人 就会与那些好人和义人混杂在一起。这样,神的儿女就会以忍耐作 为武器,在搅扰他们的冲突敌对中,持守坚固他们的信心。(加尔 文)
- 世界的末了就是收割的时候,真假信徒的命运归宿完全不同,义 人在父的国里要发出光来,像太阳一样;恶人被扔进火里焚烧。

# 芥菜种的比喻

- 他又设个比喻对他们说,天国好像一粒芥菜种, **有人拿去种在田里**。 这原是百种里最小的。等到长起来, 却比各样的菜都大, 且成了树。天上的飞鸟来宿在他的枝上。 (太13:31-32)
  - 天国在地上开始时微小的
    - 后来会不寻常地发展壮大。飞鸟喻指:恶者/撒旦 (太13:4,19),有形教会中混进属于撒旦权势的 人。"成了鬼魔的住处,和各样污秽之灵的巢穴,并 各样污秽可憎之雀鸟的巢穴。"(启18:2)
    - 天国所蕴含的生命至终会惊人的壮大成长,超越地上一切国权。飞鸟喻指:神的百姓(结17:23;31:

13

# 面酵的比喻

- 他又对他们讲个比喻说,天国好像面酵,有妇人拿来,藏在三斗面里,直等全团都发起来。(太13:31-33)
  - 不纯净的教义、罪恶充斥教会,快速发展
  - 天国藉福音的渗透得到成长变大,直到充满全地

# 藏宝的比喻

- 天国好像宝贝藏在地里。人遇见了,就把它藏起来。欢欢喜喜地去变卖一切所有的买这块地。 (太13:44)
  - 那人: 天国子民; 宝贝: 救恩/基督; 天国是隐藏的, 人的肉眼无法看见。真明白天国的奥秘, 认识天国的价值, 就会产生回应
  - 那人: 耶稣; 宝贝: 天国/教会,这世界中隐藏着神执掌王权,施行管理的可能性;
    - 你们知道我们主耶稣基督的恩典。他本来富足,却为你们成了贫穷,叫你们因他的贫穷,可以成为富足。

# 寻珠的比喻

- 天国又好像买卖人,寻找**好珠子**。 遇见一颗重价的珠子,就去变卖他一切所有的,买了这颗珠子。(太13:45-46)
  - 他被骂不还口,受害不说威吓的话,只将自己交托那按公义审判人的主。 他被挂在木头上亲身担当了我们的罪,使我们既然在罪上死,就得以在义上活。因他受的鞭伤,你们便得了医治。(彼前2:23-24)
  - 天国无可比拟的价值,人会不惜一切代价去拥有它。
  - 基督牺牲自己的一切去买赎祂的子民。
    - 买卖人:基督
    - 珍珠: 教会

# 撒网的比喻

- 天国又好像网撒在海里,聚拢各样水族。网既满了, 人就拉上岸来。坐下,拣好的收在器具里,将不好的丢弃了。世界的末了,也要这样。天使要出来, 从义人中,把恶人分别出来,丢在火炉里。在那里必要哀哭切齿了。(太13:47-50)
  - 天国的到来在现今是福音的宣讲和聚集
    - 耶稣对他们说:来跟从我,我要叫你们得人如得鱼一样(太4:19)
    - 看哪!现在正是悦纳的时候;现在正是拯救的日子(林后6:2)
  - 天国在末世的彰显要分辨义人和恶人
    - 开镰罢! 因为庄稼熟了; 践踏罢! 因为酒榨满了。酒池盈溢; 他们的罪恶甚大 (珥3: 13)

#### 总结

- 天国的奥秘是赐给天国的子民的特权和恩典
- 耶稣基督的到来就是天国的来临。在天国进程中,撒旦阻挠,人性败坏,天国/教会混杂真假信徒,但天国的发展势不可挡,并且丰收在望。
- 天国/教会是基督的心意所在。世界的末了就是收割的日子,也是天国完成的时候,那时天国子民回到父神家中、恶者/不信者被毁灭到永远。
- 门徒在现今的世代当积极宣讲天国的福音,存心忍耐盼望,结果子等候收割的日子。

# 问题? 感想?